


XIV edizione della International Conference of Artificial Intelligence and Law (ICAIL 2013)

Roma, 10-14 giugno - Casa dell'Aviatore (viale dell'Università 20)

Lo sviluppo e la promozione delle tecnologie dell'informazione per l'e-Government e l'e-Justice, volte alla semplificazione dei rapporti fra cittadino e istituzioni, rappresentano i principali temi della XIV edizione della International Conference of Artificial Intelligence and Law (ICAIL 2013) che si svolgerà dal 10 al 14 giugno a Roma presso la Casa dell'Aviatore (viale dell'Università 20).

Si tratta del principale evento della comunità scientifica internazionale di informatica e Diritto, organizzato quest'anno dell'Istituto di Teoria e Tecniche dell'Informazione Giuridica del CNR (ITTIG-CNR) sotto l'alto patrocinio del Senato della Repubblica.

La conferenza vede la partecipazione  di delegati provenienti da università e istituti di ricerca, nonché dagli uffici legislativi parlamentari e giudiziari di più di 20 paesi a livello internazionale.

Le giornate del 10 e del 14 giugno sono dedicate ai tutorial e ai workshop, mentre martedì 11 giugno la conferenza principale si aprirà con il saluto della Senatrice Rosa Maria Di Giorgi (ricercatrice dell'Istituto di Teoria e Tecniche dell'Informazione Giuridica del CNR – Ittig-Cnr)  e del Presidente del CNR Prof. Luigi Nicolais.

Tutte le informazioni e il programma della conferenza possono essere consultati all'indirizzo http://icail2013.ittig.cnr.it; Twitter: @ICAIL2013 Hashtag: #ICAIL2013

La scheda
Che cosa: XIV edizione della International Conference of Artificial Intelligence and Law (ICAIL 2013)

Dove e quando: Roma, 10-14 giugno - Casa dell'Aviatore (viale dell'Università 20)
Per informazioni: Enrico Francesconi, francesconi@ittig.cnr.it ; Twitter: @ICAIL2013 Hashtag: #ICAIL2013
Per saperne di più: http://icail2013.ittig.cnr.it
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