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	Il Cnr a ‘Scienza 3’
Diagnosi sui mosaici della basilica di  S. Lorenzo, visite guidate di Porta Tiburtina, incontri sulla fisica di Star Trek e presentazioni presso la libreria ‘Assaggi’. Una lettura ‘scientifica’ del III Municipio di Roma con tanti appuntamenti per scolaresche e pubblico
Torna anche quest’anno (13 – 21 aprile) il festival ‘Scienza 3’, la manifestazione di divulgazione scientifica del Municipio III di Roma, con tanti appuntamenti per studenti e appassionati proposti da istituzioni ed enti che qui hanno sede, tra cui il Consiglio nazionale delle ricerche. 
Rossella Palomba, ricercatrice dell’Istituto di ricerche sulla popolazione e le politiche sociali del Cnr, presenta la sua ‘Guida pratica per ragazze in gamba’ (Scienza Express) il 16 aprile alle 19,00 presso la libreria ‘Assaggi’ (via degli Etruschi 4/14), in cui ripercorre la propria carriera e le problematiche relative, riportando testimonianze di ricercatori precari. Interverranno Linda Laura Sabbadini, direttore Dipartimento delle statistiche sociali e ambientali dell’Istat, Alessandra Quattrocchi giornalista di Tmnews, Liliana Cori dell’Istituto di fisiologia clinica del Cnr, Dante Sabatino e Piero Dell’Anno coautori del libro. 
Il 20 aprile alle 16.30, sempre nella libreria Assaggi, Roberto Natalini dell’Istituto per le applicazioni del calcolo del Cnr e il blogger Kees Popinga esploreranno le connessioni tra ‘Letteratura e matematica’, attraverso i brani di scrittori che si sono ispirati a questa materia e le strutture matematiche utilizzate nei componimenti poetici.
Per capire la scienza attraverso cinema, fumetti, letteratura e video, il 16 aprile dalle 10.15 presso la Biblioteca Centrale del Cnr, c’è ‘La fisica di Star Trek e lo straordinario mondo dei quanti’: un incontro in 'tandem' tra Valerio Rossi Albertini dell’Istituto di fisica della materia del Cnr e il giornalista-documentarista Giorgio Pacifici del Tg2. Un viaggio virtuale attraverso le moderne tecnologie avveniristiche, per raggiungere - tra film, cartoni, reportage e letture sceniche - luoghi in cui la fantascienza è già ‘sperimentabile’. 
Laboratorio sui mosaici della basilica di San Lorenzo Fuori le Mura il 17 aprile dalle 9,00, grazie a una visita guidata con Sandra Fiore, storica dell’arte e giornalista dell’Ufficio stampa Cnr: gli studenti della scuola secondaria ‘G. Borsi’ potranno poi cimentarsi nella realizzazione di una composizione con le tessere sotto la guida dell’Associazione ‘Il mosaico’ e Michele Macchiarola, dell’Istituto di scienza e tecnologia dei materiali ceramici, illustrerà le problematiche di degrado di queste opere con l’ausilio del microscopio ottico ed elettronico. 

Il 18 aprile dalle 10.15 protagonista ‘La percezione sonora tra conoscenza e immaginazione’, un laboratorio (presso la Biblioteca centrale del Cnr) a cura di Paola Calicchia, dell’Istituto di acustica e sensoristica ‘Orso Mario Corbino’ del Cnr, durante il quale verrà creato un ambiente ‘sonoro tridimensionale’ che i ragazzi potranno sperimentare con apposite cuffie. Nella stessa giornata, la topografa Patrizia Tartara dell’Istituto per i beni archeologici e monumentali del Cnr, dopo una visita guidata presso la Porta Tiburtina (dalle 9,00), condurrà alcuni studenti presso l’aula Bisogno del Cnr, dove spiegherà l’importanza delle informazioni archeologiche raccolte nel Sistema informativo territoriale per i beni culturali del Cnr, mentre il collega di istituto Francesco Gabellone mostrerà una ricostruzione 3D di una via monumentale della città di Hierapolis in Turchia e Roberto Natalini spiegherà come comprendere e prevedere il traffico attraverso modelli matematici. 
Roma, 11 aprile 2013
La scheda

Chi: Ufficio stampa Cnr, Biblioteca Centrale del Cnr ‘G. Marconi’

Che cosa: eventi per scuole e per il pubblico a ʿScienza 3ʾ
Quando: 13-21 aprile
Dove: Cnr - sede centrale, piazzale Aldo Moro 7 e Scuola secondaria  ‘G. Borsi’, via Tiburtina antica, 25
Per informazioni: Sandra Fiore, Ufficio stampa Cnr, tel. 06/49933789-3383, e-mail: sandra.fiore@cnr.it; Luisa De Biagi, Biblioteca Cnr, tel. 06/49933081, e-mail: luisa.debiagi@cnr.it
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