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Oggetto:Short Term Mobilità 2007 – Relazione Scientifica attività svolta

Titolo programma: Campagna geologica e raccolta campioni rocce vulcaniche recenti in Anatolia Occidentale e Centrale (fruitore Dr. Samuele Agostini)

Lo scopo del programma era di sviluppare ed incrementare una tematica in parte già affrontata dal fruitore e dal proponente del programma, insieme con professori e ricercatori dell’ IGG-CNR di Pisa, delle Università di Pisa, Firenze e Roma-La Sapienza e della Università DEU di Izmir (Turchia).

L’Anatolia Occidentale e Centrale sono sede di una estesa attività magmatica che va da 30 milioni di anni al Pleistocene-Olocene. Il magmatismo dell’Anatolia Occidentale è stato studiato in dettaglio dal dott. Agostini, durante lo svolgimento della sua tesi di dottorato e durante la seguente carriera lavorativa. In particolare si sono descritte le sorgenti di mantello coinvolte nella genesi dei magmi, la loro evoluzione geochimica ed è stato elaborato un modello geodinamico della regione. Particolare interesse hanno rivestito le metodologie isotopiche di Sr, Nd, B e Li, come traccianti delle caratteristiche geochimiche delle sorgenti di mantello, e dei componenti di fluidi legati alla subduzione che sono responsabili dei processi di modificazione delle sorgenti.

Un esteso magmatismo ad affinità geochimica variabile è presente anche in Anatolia Centrale, fino ad ora descritto da studi geologici di base e studi geochimici che raramente comprendono dati di isotopi radiogenici (Sr, Nd, Pb), e non sono disponibili dati di isotopi leggeri stabili. La mancanza di questi dati non consente una completa comprensione dei processi petrogenetici che hanno portato alla formazione di questi magmi, né una precisa caratterizzazione delle loro sorgenti di mantello.

Lo scopo finale del progetto è quindi quello di comprendere i meccanismi di genesi ed evoluzione dei magmi in Anatolia Centrale, attraverso gli stumenti petrografici, petrologici, geochimici ed isotopici, in modo analogo a quanto è stato fatto negli scorsi anni con i prodotti del magmatismo dell’Anatolia Occidentale.

I risultati raggiunti con lo studio di questo magmatismo saranno comparati con i dati raccolti per l’Anatolia Occidentale e con i dati di letteratura, per costruire un modello geodinamico e petrogenetico di tutta la regione mediterranea orientale, che metta in relazione l’evoluzione dei prodotti ignei con l’evoluzione tettonica della zona, che risulta dalla subduzione Eurasia-Africa e più in generale dalle complesse interazioni tra le placche Eurasiatica, Arabica e Africana.

Con questo progetto, insieme a ricercatori e studenti della DEU di Izmir, che da decenni studia la geologia e il magmatismo in questa regione, si è proceduto ad una campagna che ha avuto per oggetto una estesa campionatura dei prodotti affioranti e uno studio geologico di base, in cui si sono individuate le relazioni stratigrafiche tra i prodotti affioranti.

In particolare il lavoro di campagna è stato svolto:

a) nell’area di Konya, dove si sono campionati prodotti del vulcanismo ad affinità calco-alcalina di età Miocene Superiore-Pliocene.

b) nell’area compresa tra Adana, Iskenderun, Gaziantep, Sanliurfa, Dyarbakir e Malatia, dove sono stati campionati prodotti del vulcanismo calco-alcalino del Miocene Medio e Superiore e prodotti basaltici alcalini di età variabile da Miocene Superiore al Quaternario.

Nel complesso sono stati raccolti 95 campioni di lave, scorie, prodotti subvulcanici e xenoliti mantellici.

Dopo il lavoro di campagna, il programma STM è proseguito presso il campus Tinaztepe della Università DEU di Izmir dove si è proceduto ad una prima elaborazione dei dati di campagna raccolti, e a preparare i campioni raccolti, sia per il successivo studio petrografico (le sezioni sottili saranno preparate presso la DEU di Izmir), sia per la loro spedizione presso l’IGG-CNR di Pisa dove si svolgeranno le analisi geochimiche ed isotopiche.

Inoltre durante il soggiorno presso la DEU di Izmir si è proceduto alla stesura di due lavori scientifici che si basano su ricerche oggetto di collaborazioni già in atto tra l’IGG-CNR di Pisa e la Università DEU di Izmir: si tratta del manoscritto “B isotope study on Tourmalines and Axinites from magmatic-hydrothermal systems of Western Anatolia: insights into the fluid circulation”, che sarà presto sottomesso al giornale Applied Geochemistry e del manoscritto “Volcanic rocks from Karaburun-Foça and Lesvos-Ayvalik Grabens (Western Anatolia) and their petrogenetic-geodynamic significance”, che sarà sottomesso al giornale “Turkish Journal of Earth Sciences”.

Pisa, lì 28/11/2007
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