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Relazione scientifica sull'attività svolta

Il periodo trascorso presso la University of East London ha avuto l'obiettivo principale di approfondire gli aspetti teorici e gli approcci di studio alla questione dell'innovazione  tecnologica nell'ambito della società dell'informazione e con riguardo al settore pubblico. 

Il periodo di ricerca ha contribuito ad approfondire, in particolare, la definizione tra gli orientamenti scientifici in tema di studi sull'innovazione tecnologica (Determinismo tecnologico, Costruzionismo sociale, Neutralismo tecnologico, Approccio critico, ecc.) e le differenze di orientamento e di metodo tra gli stessi.

Ognuno degli approcci esaminati sottolinea l'importanza determinante di uno o due elementi all'interno del processo di creazione, sviluppo e diffusione delle innovazioni tecnologiche, affidando, al contempo, posizioni diverse alla tecnologia piuttosto che all'attore sociale o al sistema culturale o economico. 

L'attività di ricerca presso la School of Social Science, Media and Cultural Studies si è concentrata nel verificare gli sviluppi di studio nell'ambito dell'innovazione all'interno del settore della Pubblica Amministrazione, e dei servizi ai cittadini in particolare.

Il settore dell'e-Government sta generando una crescente quantità di letteratura e rapporti scientifici. Tuttavia, come risulta dallo studio condotto, la ricerca in questo ambito è piuttosto ampia e si sviluppa su aspetti alquanto differenti. Sebbene l'e-Government come oggetto di ricerca si sia costituito ormai da diversi anni e abbia iniziato a produrre interessanti risultati scientifici, tuttavia in molti aspetti la ricerca su questo tema è ancora ad una fase prematura.

Mediante un'analisi della letteratura sul tema e un'azione di confronto tra fenomeni di innovazione nell'ambito della pubblica amministrazione e quelli registrati in altri settori della società, nel corso della prima fase di ricerca, si è potuto evidenziare le questioni specifiche che emergono all'interno della materia dell'e-government. Le considerazioni che sono emerse in seguito al dibattito sulla specificità dell'e-Goverment come processo  di innovazione il cui sviluppo può essere costretto da confini di ordine non tecnologico, ma di tipo sociale e di principio, hanno condotto ad un'ulteriore riflessione sull'essenza dell'e-government e sulla necessità, oggi così tanto acclamata, della sua più ampia diffusione a beneficio dei cittadini.

Il risultato di questa prima riflessione scientifica si muove su binari di indagine rivolti ad analizzare le reali esigenze di rinnovamento del mondo pubblico, da una parte, e le reali necessità di servizio dei cittadini, nel tentativo di rispondere alla domanda se e quando i servizi di e.government realmente rispondono alle esigenze dei cittadini.

Ne deriva una necessità scientifica di verificare, con metodo, gli effetti e l'efficacia di tali interventi di innovazione dei servizi proprio in relazione alle esigenze (manifestate o tacite) dei cittadini, anche in rapporto ai differenti gruppi sociali.

Il primo stadio della ricerca ha permesso di evidenziare, dunque, una duplice esigenza in termini di approfondimento teorico finalizzata a:

1. sviluppare un modello di analisi e comprensione delle pratiche e dinamiche di e-Government all'interno delle Pubbliche amministrazioni;

2. analizzare il ruolo che i cittadini assumono all'interno delle pratiche e dinamiche di innovazione individuate.

Questa fase iniziale della ricerca è stata accompagnata da un'approfondita revisione della letteratura scientifica in materia, che costituirà il corpus scientifico sul quale sviluppare e proseguire le fasi della presente ricerca. In particolare, le risorse teoriche analizzate e raccolte derivano da ambiti interdisciplinari (Innovation Studies, Technologies Study) e dall'integrazione di contributi di più settori scientifici (sociologia, informatica, scienze politiche, ecc.).
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