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OGGETTO: Short-Term Mobility 2007. Relazione finale.


Grazie al Programma di Mobilità, è stato possibile organizzare, nel corso del mese di ottobre del 2007, un soggiorno di studio presso la Gennadius Library di Atene per poter avviare una delle tranches del progetto “Atlante storico e archeologico della regione di Damasco e della Siria meridionale in età pre-classica” che si propone la creazione di una banca-dati (in rete) con connotazioni geografiche e archeologiche.


Basato sull’applicazione del sistema GIS, il progetto vuole integrare le informazioni di carattere territoriale e topografico (ad esempio la caratografia locale) con i dati di natura strettamente storico-archeologica e toponomastica. L’archivio non solo consente di posizionare i siti archeologici o di interesse storico ma prevede anche una banca-dati visualizzazbile con le informazioni derivanti da scavi (topografia dei siti, architettura ecc.), ricognizioni o da scoperte occasionali, di superficie ecc.


 Una parte di questo lavoro è dedicata allo studio della letteratura di viaggio e della cartografia storica riguardanti la regione di Damasco e la Siria meridionale.Gli obiettivi di questa indagine sono: 

1) il reperimento di notizie relative alla presenza di rovine e antichità disperse; 

2) lo studio degli itinerari e l’esame dei contributi cartografici; 

3) la ricerca di informazioni di tipo ambientale (antiche strade, fiumi) e paesaggistico.


Mentre però per i viaggiatori di nazionalità italiana è stato possibile reperire materiale bibliografico presso la Società Geografica Italiana, per i viaggiatori europei e nord-americani si è reso necessario un soggiorno di studio presso la celebre Gennadius Library di Atene (annessa all’American School of Classical Studies) che, insieme alla British Library di Londra, possiede il più cospicuo nucleo di materiale librario (testi stampati e manoscritti) riguardante la storia dei viaggio nel Vicino Oriente (fonti primarie e letteratura secondaria).

 
Durante il soggiorno di studio ad Atene è stata innanzitutto completata la ricerca bibliografica anche usufruendo del catalogo cartaceo, solo in parte informatizzato. Sono stati dunque raccolti circa 170 titoli, mentre un’altra quarantina di volumi, necessari per la ricerca, non sono purtroppo in possesso della biblioteca ateniese ma potrebbero essere consultati presso la British Library di Londra. E’ stato preso in esame circa il 50% dei volumi, in gran parte pubblicati tra la fine del ‘700 e la fine dell’800. I dati raccolti, oltre a confluire nel catalogo generale delle informazioni topografiche dell’Atlante, hanno consentito di completare o di produrre ex-novo alcuni contributi scientifici che indico qui di seguito: 

1) 
Dalle straordinarie avventure di Lady Hester Stanhope alla «Crociata» archeologica di Butler: la politica «religiosa» dei viaggi e delle esplorazioni scientifiche nella regione di Damasco tra XIX e XX secolo che sarà pubblicato negli Atti del Vth International Congress on the Archaeology of the Ancient Near East, Madrid, 3-8 April 2006;

2) 
Archeologia e territorio nella letteratura di viaggio del XVII-XIX secolo: il Vicino Oriente tra scoperta e stereotipo che sarà pubblicato in J. Cordoba Zoilo (ed.), ISIMU. Revista sobre Oriente Proximo y  Egipto en la Antigüedad. Volume monografico sui viaggi nel Vicino Oriente;

3) 
Il paesaggio antropico siriano tra antico e moderno: i tell nella letteratura di viaggio del XVIII-XIX, che apparirà su una rivista italiana ancora da precisare (forse SMEA, Vicino Oriente).


In secondo luogo, la notevole quantità di informazioni di carattere archeologico, topografico e geografico che è stato possibile reperire sulla Siria, ha permesso di iniziare a produrre una monografia che avrà la forma di un’antologia (finora di un centinaio di pagine), il cui titolo provvisorio potrebbe essere European Travellers in Syria. 
Costruita su base regionale, essa prevede i seguenti capitoli: A) Alep and Its Region; B) Central Syria; C) Coastal Plain; D) Damascus; E) Southern Syria; E) Eastern Desert and Palmyra; F) Euphrates Valley.


Poiché il lavoro non può ritenersi concluso e la collaborazione con la Gennadius Library si è rivelata molto proficua, si prevede nel prossimo futuro almeno un secondo soggiorno ad Atene per completare lo studio del materiale bibliografico relativo al tema del viaggio.
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