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Oggetto: Relazione scientifica su attività svolta presso EPFL – Losanna nel periodo luglio 2007

Il programma di ricerca per l’attività di short term mobility della fruitrice presso EPFL consiste nello studio e sviluppo di una ontologia geospaziale di dominio a partire da un modello concettuale. 

In particolare, durante il periodo di visita, abbiamo tracciato una architettura di riferimento per un sistema di rappresentazione e ragionamento su informazioni spazio-temporali. Abbiamo focalizzato su un dominio specifico, descritto dal gruppo ospitante in loro precedenti lavori, ovvero traiettorie rappresentate come stop & moves. A partire da questo abbiamo studiato una architettura che arricchisse l’ontologia di nuovi concetti di dominio quindi andando a definire, ad esempio, gli oggetti spaziali che tali traiettorie possono attraversare e relative gerarchie.

Ci siamo concentrati dapprima sullo studio dei possibili formalismi ontologici di supporto e le relative forme di reasoning. Abbiamo quindi focalizzato sul formalismo OWL, che e’ di fatto uno standard per lo sviluppo di ontologie di dominio, investigando l’uso della regole SWRL per aggiungere potere espressivo. Abbiamo quindi tradotto il modello concettuale di stop and moves in OWL, utilizzando lo strumento Protegè e i reasoner Racer e Pellet. Trattandosi di un dominio particolarmente ricco di dati (traiettorie e oggetti spaziali) si ritiene opportuno conservare le istanze (gli individui) dell’ontologia in una base di dati che possa offrire anche primitive di manipolazioni di dati spazio temporali. Quindi una componente fondamentale dell’architettura e’ il mapping tra ontologia di dominio e base di dati, in modo tale da conservare le istanza in base di dati e pote effettuare reasoning anche spazio-temporale, Sono stati studiati gli approcci attualmente in uso in letteratura allo scopo di selezionarne uno adatto. 

E’ inizio lo sviluppo dell’ontologia a partire dal modello stop & moves arricchendolo con informazioni di dominio provenienti da un case study fornitoci dall’ente di controllo del traffico di Rio de Janeiro con il quale l’istituto EPFL ha stabilito una collaborazione.
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