Relazione finale del Programma di Ricerca svolto dal Dott. Pasquale Tripodi nell’ambito del programma “Short term Mobility”
L’attività di ricerca svolta presso i laboratori del Prof. Steven D Tanksley della Cornell University, si inserisce in una proficua collaborazione con il gruppo di ricerca americano già in corso da alcuni anni. Infatti, il Dott. Tripodi è stato già ospite presso il laboratorio del Prof. Tanksley durante lo svolgimento della sua tesi di dottorato su “Sviluppo di una nuova serie di linee di introgresione (IL) di Solanum habrochaites (acc. LA1777) in S. lycopersicum mediante tecniche molecolari ed identificazione di QTL per la qualità del frutto”.

Il Dott. Tripodi è attualmente impegnato nello svolgimento di un assegno di ricerca nell’ambito del progetto europeo “High quality Solanaceous crops for consumers, processors and producers by exploration of natural biodiversity (EUSOL)”, il cui Responsabile scientifico  è la Dott.ssa Silvana Grandillo, primo ricercatore del CNR-IGV, Portici.

L’attività ha riguardato principalmente lo sviluppo di un set di linee di introgressione in pomodoro della specie selvatica S. habrochaites (acc. LA1777) e l’ancoraggio di queste alla mappa genetica molecolare del pomodoro.

Nell’ambito di tale scambio il Dr. Tripodi ha analizzato 107 linee di introgressione con 125 marcatori molecolari COSII (Conserve Ortologue Sequence) (www.sgn.cornell.edu)distribuiti in maniera equidistante sul genoma di pomodoro con una interdistanza madia di 12 cM, tale analisi ha permesso di definire con precisione le dimensioni delle introgressioni per ciscuna linea, ed eventuali linee contenenti introgressioni multiple, nonché regioni scoperte lungo il genoma.

Inoltre al fine di incrementare il numero di linee di introgressione per questa specie selvatica ed individuare subIL sono state analizzate 10 famiglie F2 per un totale di 950 individui.

L' analisi di circa 20000 data points è attualmente in corso è permetterà di estrapolare un set di linee sperimentali di pomodoro contenenti ciscuna una singola introgressione della specie selvatica nel pomodoro coltivato.

L’attività di ricerca nell’ambito del progetto EU-SOL consentirà di sviluppare nuove risorse genetiche utili per l’individuazione, il clonaggio e l’uso di QTL in pomodoro.

I risultati ottenuti dal raggiungimento dei diversi obiettivi, integrati con i dati derivati dal completamento del sequenziamento del genoma di pomodoro, contribuiranno a determinare le basi molecolari di alcuni QTL legati ad importanti aspetti agronomici e qualitativi.

Inoltre, l’acquisizione di nuovo materiale genetico costituirà un notevole supporto anche per il perseguimento di altri progetti in corso presso il CNR-IGV, Portici, come il Progetto GenoPOM  “Laboratorio pubblico-privato di Genomica per l'innovazione e la valorizzazione della filiera pomodoro”, recentemente finanziato dal MIUR.
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