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Oggetto: Relazione scientifica dell’attività svolta presso l’EPFL dal 10/05/2009 al 30/05/2009.

Il programma di ricerca concernente l’attività di short-term mobility da me svolta presso EPFL si contestualizza nell’ambito della “Ricerca su Modelli e Meccanismi di Gestione e Rappresentazione di profili utente nei sistemi Peer-to-Peer di Raccomandazione Web”.

Durante il periodo di visita, assieme ai nostri ospiti elvetici abbiamo ideato l’architettura di riferimento per un sistema di raccomandazione focalizzato su entità web. Il lavoro svolto in Svizzera ha permesso di trovare punti di contatto, volti alla creazione di una visione sinergica e unificante, tra l’attività svolta dal gruppo di ricerca del Dr Martin Rajman sui sistemi di raccomandazione web peer-to-peer strutturati, e l’attività sui sistemi di raccomandazione web peer-to-peer non strutturati a cui partecipo come membro della commessa “Tecnologie avanzate, Sistemi e Servizi per Grid (ICT.P09.006)” presso l’ISTI-CNR. 

All’inizio del mio soggiorno ho avuto occasione, grazie all’aiuto e il supporto dei miei ospiti dell’EPFL, di studiare e comprendere il sistema da loro ideato. Questo mi ha permesso di identificare le situazioni in cui tale sistema di raccomandazione presentava difficoltà e limitazioni. Quest’ultime principalmente legate alla difficoltà del loro sistema a creare, tramite procedimenti automatizzati, community di utenti caratterizzati da interessi comuni ai quali fornire raccomandazioni. In seguito, grazie all’esperienza accumulata nel settore dalla commessa presso la quale svolgo il mio Post-Doc all’ISTI-CNR, abbiamo lavorato all’ideazione di un’architettura che sfruttasse l’esperienza ISTI-CNR sulle reti non strutturate per la creazione delle community e al contempo integrasse l’esperienza dell’EPFL sulle reti strutturate per la raccomandazione web.

L’architettura ideata presso l’EPFL e’ il principale contributo di un lavoro scientifico congiunto ISTI-CNR ed EPFL che stiamo per sottomettere ad un Workshop internazionale.
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