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RELAZIONE SCIENTIFICA DELL’ATTIVITA SVOLTA NELL’AMBITO DEL PROGETTO STM “Studio DELLE PROPRIETA’ DEI MATERIALI MOLECOLARI BIDIMENSIONALI  AUTOASSEMBLATI TRAMITE MICROSCOPIO A scansione ad effetto tunnel”, SVOLTO DA Giorgio Contini PRESSO L’ Univ. of Quebec, Montreal, Canada 
Obiettivo del programma è stato lo studio delle proprietà di polimeri molecolari ottenuti per autoassemblamento su superfici metalliche.
L’attività scientifica svolta ha riguardato l’uso del microscopio a scansione ad effetto tunnel  per lo studio di reazione di polimerizzazione. Recentemente, la polimerizzazione superficiale e’ stata dimostrata in una dimensione (1-D) utilizzando la de-alogenazione di Ullmann per il diodo-benzene su Cu(110) [1]. Abbiamo studiato la possibilità di estendere a due dimensioni (2-D) la formazione di polimeri confinati sulle superfici [2]. L’idea è quella di studiare reazioni confinate sulla superficie che non possono essere ottenute con classici processi di polimerizzazione in soluzione. Il sistema studiato è stato il un derivato dell’acido trimesilico con un più grande dimensione molecolare, il trifenilbenzenetricarboxil acid modificato con l’aggiunta di iodio, per utilizzare la de-alogenazione di Ullmann,  adsorbito su Cu(110). Questo sistema ha permesso di ottenere polimeri estesi in 2-D. Questo progetto è stato condotto in collaborazione con il Prof. D.F. Perepichka della McGill University.

Durante il soggiorno, inoltre, sono stati discussi i dettagli del prossimo esperimento che verrà eseguito in collaborazione nel prossimo novembre presso il sincrotrone “Soleil”, Parigi.
[1] J.L. Lipton-Duffin, O. Ivasenko, D.F. Perepichka, F. Rosei, Small, 5, 592 (2009). 
[2] D.F. Perepichka, F. Rosei, Science, 323, 216 (2009). 


In fede,

Giorgio Contini
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