	



Relazione scientifica nell’ambito del Programma di scambi internazionali per la mobilità di breve durata (Short-Term Mobilty 2008)
Proponente: Dr. Benedetto Piccoli, CNR-IAC

Visitatrice Ospite: Dr.ssa Katarzyna Zadarnowska, Wroclaw University of Technology - Poland
Sviluppo ed ottimizzazione di modelli ibridi per il controllo del regime di minimo (idle speed)
La stretta collaborazione scientifica, all’interno del programma Short Term Mobility 2008, tra la Dott.ssa Katarzyna Zadarnowska della Wroclaw University of Technology-Polonia ed il Prof. Bendetto Piccoli Dirigente di Ricerca presso il Consiglio Nazionale delle Ricerche, ha consentito di affrontare il problema legato allo sviluppo e  alla ottimizzazione di modelli ibridi per il controllo del regime di minimo (idle speed) per i motori ad accensione comandata.
Tale problematica, particolarmente sentita nel settore automobilistico, deve tenere conto in fase di progettazione di richieste di nuove funzionalità quali il confort di guida, la riduzione del consumo di  combustibile, il miglioramento della sicurezza. 
Tra i modelli matematici che ben si adattano a descrivere la dinamica dei motori a quattro tempi, quello di tipo ibrido da noi proposto in [3], ha permesso di calcolare il regime di minimo in presenza di variazioni di coppia, causate dall’utilizzo della frizione da parte del conducente, dal sistema di condizionamento dell’aria, etc. 
La scelta di tale modello è determinata dall’implicazione sia di grandezze continue, come ad esempio la pressione nel collettore di aspirazione, sia di grandezze discrete, come l’iniezione di benzina.

Secondariamente è stato affrontato lo studio degli equilibri dinamici, determinando l’engine load più adatto a mantenere il valore ottimale della velocità di rotazione dell’albero-motore.

Infine sono stati sviluppati gli aspetti teorici e numerici grazie all’utilizzo di simulazioni numeriche per evoluzioni stocastiche sia della coppia sia della posizione della frizione.
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