Consiglio Nazionale delle Ricerche. Istituto di Studi sulle Società del Mediterraneo

Oggetto: Programma di scambi internazionali per la mobilità di breve durata (Short-Term Mobility 2008)

Relazione scientifica sull'attività svolta, che presenta la Dr Remedios Micó Ferrero, professore ordinario di Storia del Diritto presso l'Università di Valenza.
Secondo il progetto previsto nella richiesta di short term mobility, l'attività si è svolta principalmente presso l’Archivio di Stato di Napoli. Questo archivio dispone di un fondo documentale molto importante sulla guerra di successione, che, nel caso dell'antico Regno di Valenza, risulta imprescindibile conoscere, dato che si tratta di fondi di consultazione obbligata per lo studio di questo periodo storico dei Regni che formarono la Corona d'Aragona.
---  ---  ---  ---  ---  ---  ---  ---  ---  ---  ---  ---  ---  ---  ---  ---  ---  ---  ---  ---  ---  ---  ---  ---  ---
Il soggiorno, che ha avuto inizio il 21 giugno, mi ha permesso la consultazione delle serie “Consiglio di Spagna”, dove ho trovato le fonti che mi hanno permesso di completare gli studi precedentemente svolti in questo Archivio dove avevo già lavorato. Tanto la “Cancelleria” quanto le “Consulte di Guerra” (buste 181-206), cui vanno aggiunte le “Memorie di Tiberio Carafa Principe di Chiusano. Riproduzione in fac-simile a cura di Antonietta Pizzo”, mi hanno aiutato a comprendere meglio il difficile periodo, relativo agli anno tra il 1705 e il 1712, vissuto dalla Corona d'Aragona, di cui facevano parte i regni di Valencia e di Napoli. Gli atti dei “Consigli di guerra”, che si svolsero a Valencia durante il soggiorno dell’arciduca Carlo d'Austria, che si trovano unicamente in questo archivio,  mostrano le vicende del conflitto e le controversie all'interno della parte austriaca.

I problemi metodologici dello studio comparativo delle istituzioni napoletane e valenziane  mostrano una certa similitudine per il fatto che entrambi i regni sono legati alla Monarchia ispanica. Le fonti consultate per questo periodo hanno dimostrato una tendenza comune a entrambi i regni.
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