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Titolo del programma:

Analisi comparata dei fattori che influenzano il rischio da incendio in ecosistemi forestali
Obiettivi 
Migliorare la valutazione del rischio da incendio in ecosistemi forestali italiani, con particolare riferimento agli aspetti climatici e di inquinamento; 

Dettagliare le caratteristiche del combustibile al variare dei fattori inquinanti;

Definire i parametri vegetazionali più sensibili ai fattori inquinanti;
Attività da svolgere 

Analisi dei data base (tipi forestali, dati meteo, infrastrutture, inquinamento) disponibili in Toscana per la valutazione del rischio da incendio in ecosistemi forestali;

Valutazione dei parametri per ulteriori misure in campo da eseguirsi nella successiva stagione incendi;

Valutazione della variazione del carico di combustibile per la determinazione del rischio di innesco in ambienti forestali;

Analisi dei possibili metodi di spazializzazione dei parametri di inquinamento per il loro inserimento nel modello meteorologico del rischio di innesco sviluppato dall’IBIMET;

Analisi dell’influenza dei parametri di inquinamento sulla distribuzione del combustibile e sulle conseguenti tipologie di incendio.
Descrizione del progetto e delle attività svolte 

L’IBIMET è da anni impegnato nella messa a punto di un indice di rischio di innesco in ecosistemi forestali, che modellizzi ed integri differenti parametri ambientali. Il progetto ha offerto l’opportunità di approfondire l’analisi della vegetazione intesa come combustibile e le relazioni di questa con i cambiamenti atmosferici. Le ricerche effettuate dalla Dott.ssa Grulke permettono di sviluppare questo approccio in modo innovativo per le regioni Mediterranee europee, così da fornire informazioni strategiche per la modellizzazione sia del rischio di innesco che della diffusione e del regime degli incendi forestali. Dopo un ciclo di colloqui che hanno permesso di vagliare i dati disponibili per la Toscana e di confrontare le tecnologie e gli approcci utilizzati da IBIMET-CNR e Fire Lab, sono state definite le lacune inventariali che ancora non permettono di incrociare i dati di inquinamento con quelli climatici, forestali e infrastrutturali. In particolare, è stata analizzata la disponibilità di dati sui parametri forestali influenzati dall’inquinamento e che comportano un aumento della suscettibilità delle foreste all’incendio, cioè: aumentata abscissione di foglie e rami; aumento dello strato della lettiera; diminuzione della decomposizione della lettiera; diminuzione della biomassa radicale; ridotta capacità di controllare le perdite idriche fogliari; aumento della suscettibilità allo stress idrico e all’attacco di parassiti secondari. E’ stata quindi valutata l’opportunita’ di varare un progetto specifico sull’argomento e sono state poste le basi per continuare la collaborazione tra IBIMET-CNR e Fire Lab, anche alla luce della differente impostazione nel controllo degli incendi forestali nelle due nazioni (estinzione in Italia, contenimento negli Stati Uniti). 

Firenze, 5 GIUGNO 2009
In fede
Dr. Claudio Conese
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