RELAZIONE SCIENTIFICA relativa al soggiorno della Prof. A.C. Tavares presso l’ISMN-CNR UOS PA dal 17 al 26 novembre 2010.
In occasione del soggiorno di ricerca  della prof. A.C. Tavares sono state svolte le seguenti attività:
1) Discussione dei risultati sperimentali sui campioni preparati e caratterizzati nei mesi precedenti  
- LaFeO3: sono state preparate con metodi basati sulla auto-combustione utilizzando come hard template silici con diverse proprietà microstrutturali e morfologiche. Questo studio preliminare ha confermato che l’approccio scelto (“soft-hard templating combustion”) è in grado di produrre polveri con area superficiale assai superiore rispetto ai valori standard misurati per le perovskiti. Poiché la conduzione elettronica non è risultata sufficiente per applicazioni come elettrodi per pile zinco-aria, si è stabilito di finalizzare questo lavoro ad applicazioni non elettrochimiche. In virtù del fatto che le LaFeO3 sono note in letteratura per la loro attività di fotocatalisi eterogenea, dove l’area superficiale del catalizzatore ha certamente un ruolo fondamentale, si è pensato di testare i campioni preparati come foto catalizzatori di ossidazione delle sostanze organiche inquinanti. A questo scopo,  i campioni per i test di fotocatalisi sono stati consegnati al Dott. Ing. G. Marci’ (Dipartimento di Ingegneria Elettrica Elettronica e delle Telecomunicazionidell’Università di Palermo). In attesa dei risultati foto catalitici, è stata impostata la struttura del manoscritto ed è stata completata la maggior parte degli esperimenti di sintesi e caratterizzazione necessari alla stesura definitiva dello stesso. Questo lavoro verrà inviato al Journal of Physical Chemistry C.
- La0.6Sr0.4Fe0.6Mn0.4O3-d : sono state preparate con lo stesso metodo utilizzato per le LaFeO3. I risultati hanno dimostrato che questi materiali presentano delle attività elettrocatalitiche assai interessanti per le reazioni di riduzione ed evoluzione di ossigeno. Inoltre si è visto che le proprietà variano a seconda del tipo di silice usata come hard template. Sono stati quindi discussi i primi risultati elettrochimici, correlandoli alle proprietà strutturali e morfologiche. In particolare, è stato dimostrato che nelle LSFM preparate da silice si produce una fase amorfa che potrebbe avere un ruolo importante nella conducibilità elettronica e, , in considerazione dell’ ambiente fortemente alcalino delle pile zinco-aria, anche nella stabilità chimica di questi materiali. Nuovi campioni sono stati preparati  e verranno caratterizzati sia all’ISMN-CNR UOS PA che all’INRS-EMT per completare questa prima fase del lavoro. Parte dei risultati già ottenuti sono stati proposti per la presentazione di un lavoro (formato poster) al “219th ECS Meeting” che si terrà a Maggio a Montreal in Canada. L’abstract, che ha come titolo “Novel high surface area perovskite-type catalysts for Zn-air batteries prepared by a combined soft-hard synthetic approach” e come autori F. Deganello,*, D. Nii Oko,*, M. L. Testa, V. La Parola, A. Longo , D. Guay and A. C. Tavares, è stato già accettato.
2) Presentazione orale della Prof. Tavares presso l’ISMN-CNR UOS Palermo dal titolo “Development of materials for Energy and biosensing applications”. Il seminario ha stimolato un’intensa discussione scientifica, evidenziando anche nuove prospettive di collaborazione fra i due gruppi di ricerca. Ad esempio, si è deciso di presentare un proposal al sincrotrone di Grenoble per studiare la struttura a corto e lungo raggio delle LSFM preparate con il nuovo metodo “soft-hard templating”, al fine di correlare meglio le proprietà elettrocatalitiche con quelle strutturali. Inoltre si è stabilito di studiare le proprietà di trasporto (capacità di assorbimento di acqua, capacità di assorbimento di metanolo, conduzione protonica) di silici funzionalizzate con gruppi acidi per applicazioni come elettroliti in pile a combustibile. Questi materiali erano già stati preparati e caratterizzati da alcuni ricercatori dell’ISMN-CNR UOS PA per altre applicazioni.
Per qualunque informazione più dettagliata rivolgersi alla Dott.ssa F. Deganello (ISMN-CNR UOS PA) o alla Prof. A.C. Tavares (INRS-EMT Montreal). 

Cordiali saluti

Francesca Deganello
