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Lo stage presso CAAS è stato finanziato dal programma CNR “Mobilità di breve Durata” 2009 all’interno del quale è stato presentato il progetto: Studio della base genetica della risposta ai virus influenzali nel pollo.

1) CAAS-ILRI Joint Laboratory on Livestock and Forage Genetic Resources, Pechino

In questa sede sono stati discussi con il Dr. Jianlin Han i dati ottenuti dal progetto “Influenza Aviare” realizzato presso IZS-BS con la collaborazione di CAAS-ILRI e da cui è già stato prodotto l’articolo scientifico:

L. Sironi, J. L. Williams, A.M. Moreno-Martin, P. Ramelli, A. Stella, H. Jianlin, S. Weigend, G. Lombardi, P. Cordioli, P. Mariani. Susceptibility of different chicken lines to H7N1 highly pathogenic Avian Influenza virus and the role of Mx gene polymorphism coding amino acid position 631. Virology, 2008, 380(1):152-6
ed i nuovi dati derivati dall’analisi a livello di mtDNA degli animali utilizzati nel progetto Influenza Aviare. Si è proceduto alla lettura e alla correzione del draft del manoscritto relativo che sarà prossimamente inviato ad una rivista scientifica.

Sono stati inoltre discussi i possibili sviluppi del progetto Influenza Aviare sulla base dei risultati ottenuti finora e le attività da svolgere nella seconda tappa del viaggio.

Sono stati dati due seminarî agli studenti, uno generale sull’Influenza e un secondo sul progetto specifico realizzato da PTP e CAAS-ILRI.

2) Harbin Veterinary Research Institute; Animal Influenza National Reference Laboratory, Harbin

In Harbin ha sede il laboratorio di referenza nazionale per l’influenza (aviare, suina, equina). Oltre ad attività di diagnostica questo istituto produce vaccini e possiede due stazioni sperimentali una BL2 e la seconda BL2. Nella prima stazione sperimentale possono essere stabulati fino a 1500 polli SPF ed attualmente sono presenti  gli stock genetici dei polli SPF più linee sperimentali per specifici aplotipi MHC. Questa stazione è stata successivamente ampliata per la stabulazione di line SPF di anatra. L’ultima stazione è stata inaugurata quest’anno ed è in grado di stabulare 9000 conigli, 5000 topi, 3500 polli/anatre SPF e 200 minipig SPF. In questa stazione sperimentale sono presenti 128 isolatori per lo studio di MDV, NDV, IBV, e altre patologie virali aviarie.  
Obiettivo del viaggio era lo scambio di informazioni ed idee per la messa a punto di una collaborazione sull’influenza con la Dr.ssa Linxia Han che ha prodotto le linee sperimentali per l’MHC. 

La Sezione di Genomica Funzionale ha genotipizzato i proprî animali per la regione MHC utilizzando i primer disegnati dal Dr. Jianlin Han e utilizzati anche dalla Dr.ssa Linxia Han per caratterizzare le proprie linee. Il primo passo sarà quindi il confronto tra le due popolazioni sperimentali per gli aplotipi MHC. Lo stesso confronto sarà fatto per il gene Mx.

Si è inoltre deciso di ripetere la sperimentazione realizzata dal PTP sulle linee MHC della Dr.ssa Linxia Han per evidenziare variazioni nella risposta associabili all’aplotipo MHC. 

In una riunione allargata ad altri professori del Laboratory Animal Center sono state discusse le attività svolte in questo centro con polli transgenici per la mutazione S631N del gene Mx, con sistemi di espressione in vitro per il gene Mx, e la produzione di anticorpi monoclonali. In questa sede di è inoltre  discussa la possibilità di utilizzare i sistemi in vitro prodotti dalla Sezione di Genomica Funzionale per la creazione di linee cellulari transgeniche per il gene Mx.   
Durante il soggiorno ad Harbin i risultati del lavoro sull’influenza sono stati presentati all’Istituto con un seminario.

Alla fine del soggiorno è stato firmato un accordo di collaborazione tra la Sezione di Genomica Funzionale ed il Laboratory Animal Research Group per un’azione congiunta per il reperimento di finanziamenti e la realizzazione di progetti sull’influenza.      
 Nella parte finale del viaggio era prevista una vista all’Istituto di Parassitologia Veterinaria – CAAS di Shanghai. In questo Istituto sono presenti altri stock di polli SPF che potrebbero essere utilizzati nei prossimi studi sull’influenza. Il Dr. Janlin Han, essendo il coordinatore del progetto nazionale all’interno del quale si realizzerà lo studio sull’influenza aviare della Dr.ssa Lingxia Han e a cui partecipa anche l’Istituto di Parassitologia Veterinaria di, contatterà direttamente i colleghi.    
In fede,
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         (Paola Ornella Mariani)
