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INFORMATIVA AI SENSI DELL’ART. 13 DEL REGOLAMENTO UE 2016/679.
Per il trattamento dei dati personali dei candidati che manifestano la volontà di associarsi al CNR sulla base della procedura prevista dal Disciplinare sui “Criteri generali per l’associazione ai sensi dell’art. 17 del Reg. del Personale” allegato al Provvedimento del Presidente CNR n. 5/2024

1. TITOLARE E RESPONSABILE DELLA PROTEZIONE DEI DATI
Il titolare del trattamento è: il Consiglio Nazionale delle Ricerche – Piazzale Aldo Moro n. 7 – 00185 Roma, il cui punto di contatto preposto per il riscontro all’interessato è il Responsabile dell’Unità Supporto agli Organi ai seguenti indirizzi: E-mail segreteria.organi@cnr.it, PEC protocollo-ammcen@pec.cnr.it. I dati di contatto del Responsabile della protezione dei dati sono: E-mail rpd@cnr.it, PEC rpd@pec.cnr.it.
2. BASE GIURIDICA E FINALITA’ DEL TRATTAMENTO DEI DATI
La base giuridica per il trattamento dei dati viene individuata nell’art. 6 par. 1 lettera c) adempimento di un obbligo legale (tra cui d.lgs. n. 127/2003, d.lgs. 213/2009, Statuto CNR del 19.07.2018, ROF CNR del 18.02.2019, Regolamento del personale del CNR del 4.05.2005 e in particolare l’art. 17, Disciplinare sui Criteri generali per l’associazione – delibera del Consiglio di Amministrazione CNR n. 94/2024, provvedimento n. 146/2022 del Direttore Generale ai sensi del quale l’Unità Supporto agli Organi fornisce supporto alle strutture dell’Ente in materia di Associature), lettera e) esecuzione di un compito di interesse pubblico o connesso all’esercizio di pubblici poteri (art.2 Finalità dell’Ente del d.lgs. n. 127/2003, art.2 Scopi istituzionali dello Statuto CNR) del Reg. UE 2016/679. La finalità del trattamento dei dati personali forniti dai candidati che manifestano la volontà di associarsi al CNR è la gestione della procedura di associazione ai sensi del Disciplinare di cui sopra.
3. MODALITA’ DEL TRATTAMENTO
I dati personali sono trattati per le finalità di cui sopra dagli incaricati al trattamento dell’Unità Supporto agli Organi o da personale dell’Ente preventivamente individuato e istruito. Il trattamento viene effettuato con strumenti prevalentemente informatici oppure analogici e secondo i principi applicabili al trattamento dei dati personali.
4. COMUNICAZIONE E DIFFUSIONE DEI DATI
I dati trattati per le finalità di cui sopra possono essere comunicati ad altre Strutture dell’Ente (Rete scientifica e Amministrazione centrale) nonché ad altri soggetti pubblici, qualora sia previsto da una disposizione di legge o di regolamento ovvero sia necessario per l’esercizio delle funzioni istituzionali. La comunicazione di dati a soggetti privati è effettuata esclusivamente qualora sia prevista da disposizioni normative nazionali o comunitarie. I dati non verranno trasferiti in paesi extra UE. I dati personali trattati dall’Unità Supporto agli Organi possono essere diffusi per conto del CNR in applicazione del d.lgs. n. 33/2013, art. 9, sezione “Amministrazione Trasparente” del sito web del CNR oppure solo ove previsto da altre specifiche disposizioni normative nazionali o comunitarie.
5. CONFERIMENTO DEI DATI
Il conferimento dei dati per le finalità di cui sopra è obbligatorio; il mancato conferimento dei dati comporta la mancata possibilità di partecipazione alla procedura stessa.
6. CONSERVAZIONE DEI DATI
Nel caso di specie i dati trattati sono conservati in conformità a quanto disposto dalla normativa vigente in materia e dal Piano di Conservazione e Massimario di scarto del CNR[footnoteRef:1].  [1: Cfr. https://www.urp.cnr.it/documentotesto.php?id=4&anno=2022 (approvato dalla Soprintendenza archivistica e bibliografica del Lazio prot. n. 2944 del 13 luglio 2021), adottato con determina prot. AMMCNT-CNR n. 0024024 del 29 marzo 2022, in ottemperanza all'art. 68 del D.P.R. 28 dicembre 2000 n. 445.] 

La documentazione facente parte del fascicolo non degna di conservazione permanente verrà proposta per lo scarto archivistico a norma. La documentazione degna di conservazione permanente verrà, di contro, conservata con le modalità indicate dalla normativa vigente. Lo scarto degli archivi pubblici è soggetto, ad ogni modo, alla preventiva autorizzazione delle Soprintendenze archivistiche[footnoteRef:2]. [2:  Cfr. D.lgs. 22 gen. 2004, n. 42, Codice dei beni culturali e del paesaggio, ed in particolare l art. 21, comma 1, lettera d).] 

7. DIRITTI DELL’INTERESSATO
L’interessato ha il diritto di chiedere al Titolare l'accesso ai dati personali che lo riguardano nonché di esercitare i diritti di cui agli articoli 15 e seguenti del Regolamento (UE) 2016/679, tra cui richiedere la rettifica o la cancellazione degli stessi o la limitazione del trattamento o di opporsi al trattamento presentando apposita istanza al punto di contatto indicato al paragrafo 1.
L’interessato, ricorrendone i presupposti, può presentare reclamo al Garante per la protezione dei dati personali, quale autorità di controllo, secondo le procedure previste.
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