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COMUNICATO STAMPA
Il giorno 7 ottobre 2016, presso la Sala Convegni dell’Area di Ricerca del CNR A Tito Scalo (PZ), si terrà un Workshop Internazionale su “Archeologia Industriale tra quadri normativi regionali e confronti nazionali e internazionali””, organizzato dall’Istituto per i Beni Archeologici e Monumentale (IBAM) del CNR all’interno del Progetto MenSALe (Mense Storiche e Artistiche Lucane).

Il giorno 7 ottobre 2016, presso la Sala Convegni dell’Area di Ricerca del CNR A Tito Scalo (PZ), si terrà un Workshop Internazionale su “Archeologia Industriale tra quadri normativi regionali e confronti nazionali e internazionali”, organizzato dall’Istituto per i Beni Archeologici e Monumentale (IBAM) del CNR all’interno del Progetto MenSALe (Mense Storiche e Artistiche Lucane) e di cui è responsabile scientifica la dott.ssa Antonella Pellettieri.
Il Workshop è un incontro scientifico bilaterale fra il CNR  e l'Associació del Museu de la Ciència, la Tècnica i l'Arqueologia Industrial de Catalunya in occasione del viaggio di studio in Puglia e Basilicata che effettueranno 25 componenti dell’Associazione, dal 6 al 12 ottobre, visitando molti opifici restaurati e da restaurare di particolare pregio culturale e architettonico. Il Workshop e il viaggio studio sono organizzati in collaborazione con l’Associazione Italiana per il Patrimonio Archeologico Industriale (AIPAI), la Presidenza del Consiglio Regionale della Basilicata e la Fondazione Leonardo Sinisgalli. 
[bookmark: _GoBack]A firma dei consiglieri Francesco Mollica, Roberto Cifarelli e Mario Polese della Regione Basilicata, è stata presentata una proposta di legge sull’Archeologia Industriale seguendo i passi della Regione Umbria e Puglia che sono le prime due regioni in Italia ad avere legiferato su questi temi: per questi motivi, già ad aprile e a ottobre 2015, l’IBAM CNR, attraverso il Progetto MenSALe, aveva organizzato altri due incontri internazionali tenutisi a Tito Scalo e Venosa, per confrontarsi su una materia ancora poco conosciuta sebbene sia oggetto di studi ormai da più di un trentennio.
Il Workshop si divide in due parti: nella prima è previsto l’intervento di Renato Covino, Antonio Monte, Emmanuele Curti, Jordi Rogent, Assumpcio Feliu che descriveranno lo stato degli studi in Italia ed Europa, nella seconda parte interverranno i consiglieri della Regione Basilicata, Roberto Cifarelli e Mario Polese che illustreranno la proposta di legge confrontandola con le altre due leggi regionali di Umbria e Puglia, già approvate. Gli indirizzi di benvenuto saranno dati dal Presidente del Consiglio della Regione Basilicata, Francesco Mollica, e dal Presidente dell’Area di Ricerca del CNR di Tito Scalo, Vincenzo Lapenna. Introdurrà e coordinerà i lavori Antonella Pellettieri.
In allegato, il programma del Convegno.
Tito Scalo, 28 settembre 2016 

Antonella Pellettieri
Dirigente di Ricerca IBAM CNR
Responsabile Scientifica Progetto Mensale                                                                    
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