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Descrizione dell’attività di ricerca svolta durante il soggiorno del fruitore.

L’obiettivo del programma di lavoro svolto dal Dr.Manzini durante la sua permanenza presso il Los Alamos National Laboratory in Los Alamos, New Mexico, USA, si inquadra nel progetto piú generale dello sviluppo della tecnologia delle differenze finite mimetiche, per la risoluzione mediante il calcolatore di problemi ellittici bi- e tri-dimensionali.


Questa attività scientifica è frutto di una collaborazione in atto dal 2005 tra ricercatori dell’IMATI-CNR di Pavia (in particolare, oltre che il Dr. Manzini, il Prof. F. Brezzi, la Dr. A. Buffa, la Prof. V. Simoncini) ed il Dr. K. Lipnikov e collaboratori del Los Alamos National Laboratory. In tale ambito e` stato sviluppato il metodo delle differenze finite mimetiche, che permette l’utilizzo di griglie di calcolo non-strutturate di poligoni/poliedri di forma molto generale. In collaborazione con il Dr.  Lipnikov il Dr. Manzini ha gia` sviluppato una variante del metodo numerico che migliora l’accuratezza nel calcolo dei flussi nel problema della diffusione e proposto una estensione per l’equazione di Stokes in due dimensioni. I risultati sono stati descritti in due articoli scientifici che sono oggetto di pubblicazione presso riviste di livello internazionale. Questa attività di ricerca è continuata grazie anche al soggiorno del Dr. Manzini in Los Alamos, durante il quale il Dr. Manzini ha collaborato col Dr. Lipnikov per estendere questo metodo al caso tridimensionale. In particolare, il programma di ricerca condotto dal fruitore durante il suo soggiorno presso il Los Alamos National Laboratory si è perfezionato nella definizione di un set di problemi test per la risoluzione numerica delle equazioni di diffusione-convezione-reazione e di Stokes stazionario tri-dimensionale.

Il Dr. Manzini ha potuto infatti sperimentare il proprio codice di calcolo per la risoluzione delle equazioni di diffusione-convezione-reazione e di Stokes sulle macchine del centro di calcolo del laboratorio di Los Alamos. Questo lavoro, condotto sempre in collaborazione con il Dr. Lipnikov ha reso possibile scegliere e formulare matematicamente un set di problemi test (benchmark) comuni per il problema della diffusione  per l’equazione di Stokes stazionaria. Questo set di problemi test comuni sarà utilizzato in futuro sia dal Dr. Manzini e altri ricercatori del CNR presso l’IMATI-CNR di Pavia che dal  Dr. Lipnikov ed i suoi collaboratori presso il laboratorio di Los Alamos per confrontare i risultati ottenuti in termini di accuratezza (rate di convergenza dell’approsimazione numerica) ed efficienza computazionale dalla risoluzione al calcolatore delle equazioni differenziali che descrivono i modelli matematici suddetti.   

Segnaliamo, infine, che si è colta l’occasione della permanenza del Dr. Manzini presso il laboratorio del Dr. Lipnikov in Los Alamos per  iniziare un nuovo progetto di collaborazione tra la suddetta istituzione e l’Istituto del CNR cui il Dr. Manzini afferisce per estendere le tecniche di approssimazione mediante differenze finite mimetiche alla risoluzione di problemi di magnetostatica.
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