
Progetto 
“Visite gratuite per le scuole di tutta Italia al Museo Gamps”
Dalla Paleontologia all’Intelligenza Artificiale

“Visite gratuite per le scuole di tutta Italia al Museo Gamps” di Scandicci (Firenze) è un progetto che prenderà il via a settembre 2024 e durerà fino a giugno 2025. Sarà un'occasione unica per i giovani studenti per esplorare e comprendere meglio le Scienze della Terra, immergendosi in un percorso di apprendimento davvero unico. Nell’ambito della convenzione di ricerca con il Cnr – Istituto di fisica applicata ‘Nello Carrara’ di Firenze, questa edizione sarà arricchita dagli interventi del Fisico Andrea Barucci, esperto di intelligenza artificiale.

Il progetto a cura di Simone Casati, Andrea Di Cencio, Maria Polito e Andrea Barucci
Fin da piccoli siamo affascinati dagli animali vissuti nel passato geologico, soprattutto grazie alle loro testimonianze fossili. Rocce con le impronte di strani organismi, scheletri, denti e molti altri reperti costituiscono una minima parte della storia evolutiva di chi ci ha preceduto. Questa attrazione fa nascere nei bambini l’istinto e la curiosità che li spinge a cercare le domande su cosa facevano gli animali vissuti nel passato e quali erano i loro ambienti di vita. Dalla terza classe della scuola primaria, gli alunni hanno la fortuna di iniziare la storia della Terra e del nostro passato, grazie a questa opportunità, la nuova generazione inizia a prendere consapevolezza di come il paesaggio che li circonda sia cambiato durante lo scorrere del tempo. 
La Toscana, proprio per la sua storia geologica, ci racconta, attraverso molti fossili di balene, squali e molluschi, che milioni di anni fa gran parte della regione era sommersa dal mare. Ogni Museo a carattere tematico custodisce la storia del nostro pianeta e la conserva come una capsula del tempo con destinazione futuro. Il GAMPS di Scandicci, da oltre 25 anni, raccoglie le testimonianze del passato toscano facendole diventare un bene collettivo che si articola lungo un percorso museale ubicato nella città. 
Il Museo è nato dalla passione dei volontari dell’Associazione che lo gestiscono a proprie spese. Proprio grazie alla dedizione dei volontari, si è resa possibile una vasta esposizione di minerali e fossili di grande valore scientifico – divulgativo.

Offerta del Museo GAMPS per tutto il periodo scolastico
Da settembre 2024 a giugno 2025, dal lunedì al venerdì, il GAMPS Scandicci propone visite guidate e laboratori didattici gratuiti a partire dalle classi terze della scuola primaria fino alla fine della scuola secondaria di 1 grado di tutta Italia. Il percorso museale è stato appositamente studiato per far conoscere e apprendere le Scienze della Terra. 

Argomenti trattati.
Il percorso museale esplora e tratta numerosi argomenti con un taglio molto particolare. Partendo dall’aspetto scientifico, al museo si può conoscere come gli argomenti abbiano ricaduta sulla vita di ogni persona quotidianamente, enfatizzandoli anche con aneddoti e curiosità. Presso il museo sono trattati:
Come sarebbe la vita senza minerali;
La preistoria e la prima industria litica;
L’Età del Ferro, la siderurgia etrusca;
Il pianeta Terra;
Le miniere;
L’estrazione dei minerali e il pozzo minerario;
L’Oro dalle stelle;
Il Mercurio;
I minerali e le loro forme;
L’Amianto;
La barriera corallina di cristallo;
La wow Room, il magico mondo della luminescenza;
La sala del Pliocene marino toscano;
La sala di Tosca, la balena fossile più completa scoperta in Europa; 
Gli squali attuali e fossili;
Da una semplice passione alla sala della ricerca scientifica.

Laboratori didattici 
Alla fine del percorso museale sono previsti attività didattiche. La più importante è l'osservazione dei minerali e dei microfossili al microscopio elettronico USB. Tale strumento è capace di ingrandire l'immagine in maniera esponenziale e di proiettarla su di uno schermo LIM. Con questo strumento sarà possibile osservare i micro cristalli, impareremo a datare i fossili grazie ai foraminiferi che vengono usati per la datazione relativa delle rocce. Osserveremo i dentelli cutanei della pelle degli squali, grandi da 0.1 a 1 millimetro. L’offerta non si fermerà soltanto a queste attività, ma verrà ampliata secondo il grado delle scolaresche in visita, proprio grazie agli interventi di Andrea Barucci del Cnr-Ifac che parlerà dell’intelligenza artificiale applicata nel campo della Paleontologia.

Per informazioni e per supportare questa iniziativa scrivere a gamps@gamps.org, all’attenzione di Maria Polito.
Per informazioni scientifiche: Andrea Barucci, Istituto di fisica applicata ‘Nello Carrara’, cell. 392/4342363
Sponsor dell’iniziativa Banco Fiorentino - Mugello Impruneta Signa, Agenzia del Viottolone (Scandicci).
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