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Nota stampa

Nasce il gruppo “Arquiterra Perù Italia” per la tutela dell’architettura in terra cruda sulla costa nord del Perù

Siglato un accordo di collaborazione tra CNR ISPC e UPAO per promuovere attività di ricerca, conservazione e valorizzazione del patrimonio costruito in terra cruda nel nord del Perù. A maggio il primo incontro internazionale a Trujillo.

L’Istituto di Scienze del Patrimonio Culturale del CNR (ISPC) e l’Universidad Privada Antenor Orrego (UPAO) di Trujillo hanno siglato un accordo di collaborazione finalizzato allo sviluppo di attività comuni di ricerca, conservazione e valorizzazione del patrimonio architettonico in terra cruda lungo la costa nord del Perù.

Una lunga collaborazione a Chan Chan
L’intesa nasce dalla storica presenza del CNR   ISPC a Chan Chan, sito archeologico di eccezionale valore, inserito nella Lista del Patrimonio Mondiale UNESCO, dove la Missione italiana opera dal 2003 in collaborazione con il Ministerio de Cultura del Perù.

L'accordo bilaterale CNR-CONCYTEC 
A rafforzare le basi di questa collaborazione ha contribuito l’accordo bilaterale CNR-CONCYTEC, siglato nel biennio 2021–2022 tra il CNR e il Consejo Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación Tecnológica (CONCYTEC), sviluppato nell’ambito delle attività internazionali per la cooperazione scientifica e tecnologica tra Italia e Perù.

Il gruppo di ricerca “Arquiterra Perù Italia”
In seguito alla nuova intesa è stato costituito il gruppo di ricerca “Arquiterra Perù Italia”, che coinvolge ricercatori del CNR ISPC, dell’Università Politecnica delle Marche e docenti e studenti della Facoltà di Architettura dell’UPAO. Il gruppo è stato ufficialmente riconosciuto a maggio 2025 con una risoluzione del decano della Facoltà.

Il primo incontro internazionale a Trujillo
Dal 12 al 18 maggio si è svolto a Trujillo il primo incontro internazionale del gruppo, articolato in attività accademiche e missioni sul campo, dedicate alla documentazione e allo studio dell’architettura in terra nelle regioni di Piura e La Libertad. Tra le principali iniziative:
· l’inaugurazione di una mostra didattica itinerante sull’architettura in terra;
· una giornata di studi aperta alla comunità accademica;
· incontri tecnici tra ricercatori italiani e peruviani;
· missioni di ricognizione nei territori delle valli dei fiumi Moche e Chicama.

Le attività svolte e i dati acquisiti costituiscono la base per la proposta congiunta del progetto “Metodologías integradas para determinar el riesgo hidrológico y antrópico del patrimonio construido en tierra en el valle de Moche”, presentato al bando peruviano “Proyectos de Investigación Aplicada 2025-02” (Prociencia).

Formazione e scambi accademici tra Italia e Perù
La collaborazione si estende anche all’ambito formativo: è in programma per l’autunno un corso online dedicato all’architettura in terra, rivolto agli studenti della Facoltà di Architettura dell’UPAO. Inoltre, una studentessa peruviana vincitrice di una borsa di studio IILA è attualmente ospite del CNR ISPC per un periodo di ricerca sul patrimonio storico della valle del Moche.

“Arquiterra Perù Italia”: un ponte scientifico e culturale tra i due Paesi
Il gruppo “Arquiterra Perù Italia” si configura come un punto nevralgico di cooperazione scientifica, educativa e culturale tra Italia e Perù, con l’obiettivo di promuovere la tutela sostenibile del patrimonio costruito in terra.

Coordinatori scientifici
Francesca Colosi, CNR ISPC | francesca.colosi@cnr.it
Roberto Heli Saldaña Milla, UPAO | rsaldanam@upao.edu.pe

Roma, 6 giugno 2025

Link utili

Link per scaricare le immagini
https://filesender.garr.it/?s=download&token=b2ab756c-8655-416b-a15b-051d1699d388

Missione italiana a Chan Chan | CNR ISPC [https://www.ispc.cnr.it/it_it/2020/06/10/il-complesso-archeologico-di-chan-chan-peru/] 

Servizio video “Visita a Moche y masterclass en Arquiterra Perú Italia UPAO 2025” | VIVE UPAO TV [https://www.facebook.com/share/v/19S9xf28dZ/]

Servizio video “UPAO desarrolla el Primer encuentro internacional Arquiterra Perú Italia” | VIVE UPAO TV [https://www.facebook.com/share/v/1BqdHznSvh/]

Intervista video a Francesca Colosi | VIVE UPAO TV [https://www.facebook.com/share/v/193XYE9xLU/]
 

Per informazioni: Francesca Colosi, Cnr-Ispc, francesca.colosi@cnr.it, cell. 339/5230059 ,· 06/90672689
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