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Autorizzazione all’indizione di due bandi pubblici, per titoli ed esami, per l’individuazione di due dirigenti amministrativi di seconda fascia, a tempo pieno e indeterminato, presso il Consiglio Nazionale delle Ricerche
Il Consiglio di Amministrazione nella riunione del 12 aprile 2022, ha adottato all’unanimità dei presenti la seguente deliberazione n. 105/2022 – Verb. 455
IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE
VISTO l’art. 97 della Costituzione della Repubblica Italiana;

VISTO il Decreto Legislativo del 30 marzo 2001 n. 165 e successive modificazioni ed integrazioni, e in particolare l’art. 28 recante “Accesso alla qualifica di dirigente di seconda fascia);

VISTO il Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri del 16 aprile 2018, n. 78, recante il “Regolamento che stabilisce i titoli valutabili nell’ambito del concorso per l’accesso alla qualifica di dirigente e il valore massimo assegnabile, ad ognuno di essi, ai sensi dell’articolo 3, comma 2 -bis, del DPR 24/9/2004, n. 272”;
VISTO il Decreto Legislativo del 4 giugno 2003, n. 127 recante “Riordino del Consiglio Nazionale delle Ricerche”;
VISTO il Decreto Legislativo del 31 dicembre 2009, n. 213 “Riordino degli Enti di Ricerca in attuazione dell’art. 1 della Legge 27 settembre 2007, n. 165”;

VISTO il Decreto Legislativo del 25 novembre 2016, n. 218, recante “Semplificazione delle attività degli enti pubblici di ricerca ai sensi dell'articolo 13 della legge 7 agosto 2015, n. 124”;
VISTO lo Statuto del Consiglio Nazionale delle Ricerche, emanato con provvedimento del Presidente n. 93, prot. AMMCNT-CNR n. 0051080 del 19 luglio 2018, di cui è stato dato l’avviso di pubblicazione sul sito del Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca in data 25 luglio 2018, entrato in vigore in data 1° agosto 2018;

visto il Regolamento del personale del Consiglio Nazionale delle Ricerche, emanato con decreto del Presidente del 4 maggio 2005, prot. n. 25035 e pubblicato nel Supplemento ordinario n. 101 alla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana n. 124 del 30 maggio 2005;
VISTO il Regolamento di organizzazione e funzionamento del Consiglio Nazionale delle Ricerche, emanato con provvedimento del Presidente n. 14, prot. AMMCNT-CNR n. 0012030 del 18 febbraio 2019, di cui è stato dato l’avviso di pubblicazione sul sito del Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca, in data 19 febbraio 2019, sul sito del CNR, entrato in vigore in data 1° marzo 2019;

VISTO il Decreto Legge n. 95/2012, recante “Disposizioni urgenti per la revisione della spesa pubblica con invarianza dei servizi ai cittadini”, convertito con modificazioni dalla Legge n. 135/2012, ed in particolare l’art. 2, comma 1, lett. a), il quale ha disposto la riduzione degli uffici dirigenziali, di livello generale e non generale, e delle relative dotazioni organiche, anche degli enti pubblici di ricerca, in misura non inferiore, per entrambe le tipologie di uffici e per ciascuna dotazione, del 20% rispetto a quelli esistenti;

VISTA la delibera del Consiglio di Amministrazione del CNR n. 57 del 10 ottobre 2012, con la quale è stata rimodulata la pianta organica del CNR, dando seguito alle disposizioni dell’art. 2 del D.L. n. 95/2012, convertito con la Legge n. 135/2012;

VISTO il DPCM del 22/01/2013, registrato dalla Corte dei conti in data 18 marzo 2013, con il quale è stata approvata la dotazione organica del CNR, tuttora vigente con riferimento alle posizioni di dirigente amministrativo, determinate in n. 10 UdP di II fascia ed in n. 2 UdP di I fascia;

VISTA la nota CNR del 3 dicembre 2013, prot. n. 75578, con la quale è stato chiesto al Dipartimento della Funzione Pubblica e al Ministero dell’Economia e delle Finanze, fra l’altro, di acquisire n. 8 unità di personale con qualifica di dirigente di II fascia, corrispondenti ai posti di funzione disponibili all’atto della formulazione della richiesta; 

CONSIDERATO che alla richiesta di cui al punto precedente è stato dato positivo riscontro dal Dipartimento della Funzione Pubblica, con le note del 23/12/2013, prot. n. 59743 e del 30/12/2013, prot. n. 60538, nonché dal Ministero dell’Economia e delle Finanze, con nota prot. n. 75578 del 31/12/2013;

CONSIDERATO che, a fronte della suddetta autorizzazione relativa a n. 8 dirigenti, il CNR ha effettuato assunzioni per n. 5 dirigenti di ruolo (di cui due dirigenti provenienti dal corso-concorso SNA e n. 3 dirigenti assunti per mobilità esterna volontaria), provvedendo a coprire gli ulteriori uffici dirigenziali con incarichi a tempo determinato ai sensi degli artt. 19, comma 6, 6 quater e 19, comma 5 bis; 

PRESO ATTO che, a decorrere dal 1° febbraio u.s., è stato collocato in quiescenza un dirigente di ruolo dell’Ente ed è cessato in via anticipata, a decorrere dal 1° aprile u.s., un incarico dirigenziale conferito ai sensi dell’art. 19, comma 5 bis, del D. Lgs. n. 165/2001;

CONSIDERATO che la necessità di prevedere dei percorsi di reclutamento di dirigenti amministrativi di seconda fascia presso il CNR è stata espressamente prevista nel Piano Triennale di Attività dell’Ente, di cui alla delibera n. 194, adottata nel corso dell’adunanza del 21 dicembre 2021, nel quale, a pag. 74, è stabilito che “Nel periodo di vigenza del presente Piano si stima altresì di  procedere al reclutamento di n. 3 Dirigenti Amministrativi di II fascia, nell’ambito della dotazione organica dell’Ente di cui al DPCM 22 gennaio 2013 già autorizzati in precedenza dal Dipartimento della Funzione Pubblica” e la relativa programmazione risulta inserita nella Tabella 3 relativa ai posti del nuovo Piano, con la quantificazione del corrispondente budget assunzionale;

ACCERTATO che le risorse all’uopo necessarie sono state appostate nel bilancio di previsione dell’Ente relativo all’anno 2022;

RITENUTO di procedere all’indizione di bandi di concorso per l’assunzione di due dirigenti amministrativi, posto che per una posizione risulta disponibile lo strumento previsto dall’art. 19, comma 6 quater del D. Lgs. n. 165/2001;

TENUTO CONTO in particolare della necessità di potenziare la struttura amministrativa dell’Ente in quei settori nei quali maggiori sono le criticità, quali quello legale e del procurement, anche in considerazione delle attività di coordinamento, indirizzo e vigilanza che l’Amministrazione Centrale sarà chiamata a svolgere nell’implementazione delle progettualità previste dal PNRR;

CONSIDERATE, altresì, le disposizioni contenute nei commi 315-325 dell’art. 1 della Legge n. 234/2021 (Legge di bilancio 2022), le quali contemplano il piano di riorganizzazione e rilancio del CNR, da attuare attraverso una serie coordinata di interventi destinati a modificare radicalmente l’attuale assetto organizzativo dell’Ente;

VISTA la relazione predisposta dal Dirigente dell’Ufficio Reclutamento del Personale della Direzione Centrale Gestione delle Risorse, Reg. n. 050 in data 6 aprile 2022, sottoscritta dal Direttore Centrale Gestione delle Risorse, dal Direttore Generale e trasmessa con prot. AMMCNT-CNR n. 0026947 del 7 aprile 2022;

VISTO il verbale del Collegio dei Revisori dei Conti n. 1724 della riunione dell’11 aprile 2022;

DELIBERA

1. Di autorizzare l’indizione di due bandi pubblici, per titoli ed esami, per l’individuazione di due dirigenti amministrativi di seconda fascia, a tempo pieno e indeterminato, presso il Consiglio Nazionale delle Ricerche;

2. di conferire mandato al Direttore Generale, con il supporto dei competenti Uffici dell’Ente, di predisporre i modelli dei due bandi specificandone i requisiti di partecipazione e le modalità selettive, ivi compresi i titoli valutabili.
LA PRESIDENTE

F.to digitalmente Maria Chiara Carrozza
IL SEGRETARIO

F.to digitalmente Laura Ravazzi
VISTO DIRETTORE GENERALE

F.to digitalmente Giuseppe Colpani
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